

В Совет по защите диссертаций  
К 07.02.01 при Национальном центре  
законодательства и правовых  
исследований Республики Беларусь  
220030, г. Минск, ул. Берсона, 1а

## ОТЗЫВ

### об автореферате диссертации

Шишикина Алексея Александровича

на тему

«Непосредственная демократия при осуществлении местного  
самоуправления в Республике Беларусь»,

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный  
процесс; муниципальное право

Актуальность избранной А. А. Шишикиным темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью углубления и систематизации научных знаний о реализации народовластия в системе местного самоуправления в Республике Беларусь. Рассматриваемое проблемное поле не в достаточной степени изучено в национальной теории конституционного права. Имеющиеся научные знания в данной области фрагментарны и не дают полную системную научную картину основ местного самоуправления, реализуемого через механизмы непосредственной демократии. В этом контексте предпринятое соискателем комплексное поэтапное научное исследование конституционно-правовой сущности непосредственного участия граждан в осуществлении местного самоуправления следует признать актуальным, своевременным и направленным на получение качественно новых научных знаний.

Относительно теоретической значимости работы следует отметить оригинальное лаконичное определение непосредственной демократии, которое основано на действительно существенных характеристиках данного явления. Выявленные исторические институциональные предпосылки формирования непосредственной демократии на местном уровне обосновывают необходимость расширения сферы ее применения и конкретизируют цели ее использования. Предложенная автором дефиниция вопросов местного значения представляется сбалансированной, поскольку учитывает как деятельность институтов представительной демократии, так и аспект непосредственной активности населения на местном уровне. Проведенная типологизация субъектной составляющей непосредственной демократии при осуществлении местного самоуправления позволяет упорядочить теоретические представления о субъекте непосредственной демократии, имеющиеся в конституционно-правовой доктрине. Значение волевого аспекта в деятельности территориального общественного

законодательства и правовых  
исследований Республики Беларусь  
№ 08-01-06/34  
11 12 2023

самоуправления как формы непосредственного участия граждан в решении вопросов местного значения показывают выделенные А. А. Шишкиным базовый и производный уровни данного явления. Разработанные положения, направленные на повышение эффективности непосредственной демократии на местном уровне, включая совершенствование конституционно-правового регулирования соответствующих общественных отношений, аргументированы и показывают научно-практическую значимость работы. Научный и практический интерес вызывают и иные положения, выносимые автором на защиту, а также выводы, к которым он пришел в результате выполнения исследования.

Соискатель проявил хорошую публикационную активность. По теме диссертации им опубликовано всего 28 научных работ, в том числе 11 в научных изданиях, включенных в перечень научных изданий Республики Беларусь для опубликования результатов диссертаций, а также параграф в коллективной научной монографии.

Результаты диссертации внедрены в научно-исследовательскую деятельность и образовательный процесс кафедр Академии управления при Президенте Республики Беларусь, Гомельского государственного университета им. Ф. Скорины, апробированы в практической деятельности Могилевского областного Совета депутатов. Постоянной комиссией по государственному строительству, местному самоуправлению и регламенту Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь проведена оценка возможности использования результатов диссертационного исследования.

Немаловажно, что отдельные результаты диссертации были получены в рамках выполнения задания «Личность, общество, государство, мировой правопорядок: интегративный подход к формированию гуманитарно-ориентированных концепций права» Государственной программы научных исследований на 2016–2020 гг. «Экономика и гуманитарное развитие белорусского общества».

Все изложенное позволяет сделать вывод, что указанные в автореферате научные положения и выводы вносят вклад в отечественную юридическую науку и имеют важное значение для научно-ориентированного эволюционного развития местного самоуправления в Республике Беларусь.

Таким образом, автореферат диссертации на тему «Непосредственная демократия при осуществлении местного самоуправления в Республике Беларусь» соответствует критериям, установленным главой 3 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 17 ноября 2004 г. № 560, а его автор, А. А. Шишкин, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный процесс; муниципальное право.

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой теории и истории права учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет», кандидатом юридических наук Бодаковой Ольгой Витальевной.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры теории и истории права учреждения образования «Белорусский государственный экономический университет» (протокол № 6 от 08.11.2023 г.).

Настоящий отзыв может быть размещен на сайте Национального центра законодательства и правовых исследований Республики Беларусь.

Заведующий кафедрой  
теории и истории права  
факультета права  
учреждения образования  
«Белорусский государственный  
экономический университет»,  
кандидат юридических наук

  
 О.В.Бодакова

Подпись удостоверяется  
Начальник отдела  
Л.Р.